



巴以冲突刚平息，美国务卿布林肯为何迅速到访中东？



美国国务卿布林肯24日开启中东访问之旅，将会见以色列和巴勒斯坦官员，就巴以问题斡旋。巴以冲突刚刚平息，布林肯选择在此时机出访，有着怎样的考量？

据中新社



5月25日，巴勒斯坦总统阿巴斯（右）与到访的美国国务卿布林肯在拉姆安拉会晤。布林肯说，美国将重开驻耶路撒冷总领事馆，称“美国致力于重建与巴勒斯坦民族权力机构和巴勒斯坦人民的关系”。

时机巧 巴以停火后，美高官到访中东

据报道，在为期四天的访问中，布林肯将与以色列总理内塔尼亚胡和其他官员举行会谈，并将会见巴勒斯坦总统阿巴斯、总理阿什提耶和其他高级官员。

此外，布林肯还将前往开罗，与埃及总统塞西磋商，然后前往安曼，与约旦国王阿卜杜拉二世举行会谈。

布林肯此行，正选在巴以7年来最严重的暴力冲突结束之后。这场惊动国际社会的冲突历经11天，造成超200人死亡，双方从21日凌晨开始停火。多处惨遭轰炸的加沙地区，已满目疮痍。

谈什么？ 美方不会与哈马斯直接对话

当地时间25日，布林肯一行抵达以色列。美国总统拜登24日在一份声明中说，布林肯将与以色列领导人会晤，讨论我们对以色列安全的坚定承诺。

李伟建表示，美国始终是巴以问题的一个主角，但所发挥的作用有限。如果美国真的想要推动巴以和平，其实可以做得更好。

中国国际问题研究院研究员董漫远指出，布林肯访问中东，是要加固以色列对哈马斯军事打击的政治成果，美以可

将调整？ 拜登政府重心不在中东

巴以虽然暂时恢复了平静，但分析指出，持续几十年的冲突也无法解决的长期问题，不会因为此次停火而化解。

美国方面此前表示，“两国方案”是解决双方冲突的唯一答案。拜登强调：“这是唯一的答案，唯一的解决之道。”

拜登虽然推翻了特朗普时期的中东政策，但这并不意味着，美国的外交政策重心将向中东地区转移。

对于布林肯此次访问中东的目的，上海国际问题研究院外交政策研究所研究员、中国中东学会副会长李伟建表示，美国有两方面的考量。巴以是拜登从就任总统前就承诺参与解决的问题之一，但此前因新冠疫情、美欧关系、伊核问题等，巴以问题被搁置，此次冲突爆发，美国不得不将注意力转移到该问题上。

此外，美国因停火一事在国内和国际上面临多重压力。美国还是想在巴以问题上占据主导权，通过此次出访来显示其影响力。

能商讨如何削弱哈马斯的执政基础。

这次冲突在一定程度上给予哈马斯重创，以色列对加沙的狂轰滥炸，加重了加沙经济濒于崩溃的局势，使哈马斯失去群众基础。

据报道，布林肯此行将专注于协调加沙地带的重建工作，而不会与实际控制加沙地带的哈马斯武装进行对话和接触。董漫远表示，在此次布林肯与巴勒斯坦领导人阿巴斯的会谈中，双方可能会谈到援助问题。

董漫远称，布林肯出访中东，是服务于美国大的战略需要，集中资源来搞大国竞争。美国希望稳住巴勒斯坦，中东地区稳定下来，就能保证自身在这方面减少投入。

李伟建也表达了相同的观点。他说，美国目前将重心放在大国博弈上，等到巴勒斯坦大选结束以后，美国可能根据选举情况，再来调整相关政策。



国际观察

客机紧急降落事件 冲击白俄罗斯和西方关系



白俄罗斯外交部长马克伊25日与俄罗斯外长拉夫罗夫通电话，讨论一架客机日前在白俄罗斯紧急降落一事，双方强调必须由权威专家机构对该事件进行全面客观调查。

欧美国家近期纷纷就客机紧急降落事件谴责白俄罗斯，并拟对其施加制裁。分析人士指出，白俄罗斯和西方国家此前就因白总统选举问题关系恶化，该事件恐成为西方国家对白施压、孤立的新抓手，进一步冲击双方关系。

白方开放调查

爱尔兰瑞安航空公司一架客机23日因炸弹威胁紧急降落在白俄罗斯首都明斯克国际机场。欧美一些媒体就此报道称，白军机在边境附近强迫客机降落以逮捕一名支持反对派的记者。白方指责报道不属实。

白俄罗斯常驻日内瓦代表处25日发表声明说，白方根据自身国际义务已邀请国际民用航空组织、国际航空运输协会、欧洲航空安全局及其他组织的代表，包括美国和欧盟主管航空旅客运输问题的部门代表，共同参与该事件调查。声明指出，白公民罗曼·普罗塔谢维奇涉嫌多桩刑事案件，因此被国际通缉，他在明斯克国际机场被白执法人员根据合法理由逮捕。

马克伊25日也强调，白方将确保

完全透明并愿与相关国际机构开放互动，包括提供所有必要信息等。

白俄罗斯评论人士阿列克谢·比泽曼特25日撰文指出，客机机组人员自己发出降落明斯克的请求，有关白方让客机迫降在白领土的指控是没有根据的。白方出动战机对客机实施伴飞是必要的，因为客机当时离核电站和居民点不远，可能对其安全构成威胁。此外，白方在本国领土上逮捕本国公民也是完全符合逻辑的。

俄罗斯航空航天法研究所所长奥列格·阿克萨姆托夫也认为，根据明斯克方面目前已公开的数据，在有飞机炸弹威胁的情况下，客机在明斯克机场的紧急降落完全符合国际航班规则。

西方谴责制裁

事件发生后，欧美国家不约而同做出强烈反应。美国总统拜登24日发表声明说，美方对此事予以“最强烈的谴责”，呼吁展开国际调查并要求立即释放普罗塔谢维奇。

欧盟27个成员国领导人在24日的欧盟特别峰会后发表声明，要求白俄罗斯释放被捕记者及其女友，呼吁国际民用航空组织紧急调查这一事件，并决定禁止白航班飞越欧盟领空以及尽快扩大对白方人员和实体制裁。欧盟委员会主席冯德莱恩还说，欧盟不久后将对白俄罗斯实施更多经济制裁。

对此，比泽曼特表示，西方国家上述举动是双重标准，而使用双标是它们

的一贯做法。2016年白航空公司的飞机就因搭载了亲俄博主被有关国家逼迫紧急降落，类似例子很多。他说，西方国家会设法最大限度利用该事件对白施压，目前已威胁实施新制裁、禁止西方航班飞越白领空以及禁止白航空公司飞机降落欧盟和北约国家机场等，这些都是惯用的恐吓手段。

事件发生后，俄罗斯对白俄罗斯立场表示了支持，但英国等一些国家指责俄罗斯背后参与或至少默许了该事件。对此，俄总统新闻秘书佩斯科夫25日表示，这是一种“恐俄强迫症”，无法清醒地评估状况，执意要在一切问题上指责俄罗斯。

对白孤立升级

分析人士指出，连接欧洲和俄罗斯及亚洲的航班很多要飞经白俄罗斯，如果西方国家对白航空禁令付诸实施，白俄罗斯将不可避免被孤立，其与相关国家的人员往来也将受到严重影响。

俄罗斯自然科学院通讯院士亚历山大·古谢夫认为，欧盟对白制裁等举动只会使局势变得更加复杂，并将孤立白俄罗斯，给它拉上一层“铁幕”。

有分析认为，去年白总统选举引发

的政治风波已极大冲击了白与西方关系，此次事件将增大双方关系缓和的难度，或将导致关系进一步恶化。

马克伊表示，白方无意让局势恶化，多次强调并表示愿与所有国家发展正常关系，但对于挑衅白俄罗斯及其人民的行为将予以回击。

分析人士指出，上述表态表明，白方不会主动寻求与西方国家关系恶化，但也不会对相关国家的挑衅行为忍气吞声。